



Карпатська Русь

Карпаторуська народна газета. Выходит раз на тыждень, а пятниці...

ДАРЕМНА РОБОТА, ХОЦ И ДУЖЕ КОШТОВНА

Предсідатель найбільшой юнної робочої організації в США, Американської Федерації Труда, Вільям Грин

Из того видиме, до чого доборолсь теперішні юнні лідери в Америкі. Робочі юніи були організовані для оборони робітників перед вызыском и свавольном фабрикант-капиталіста.

На першом місці меже "спасателями" Америкі от коммунистичной небеспекы стоить нині католицке духовенство с НьюЙоркским кардиналом Спеллманом на чолі.

Ище один примір. Парунадцет літ тому назад в одной запомоговой організації открыли также "коммунистичну небеспеку".

Тут в Америкі мы маме полно профессиональных спасателей. Мы привели выше ряд приміров, шобты звернути увагу на то, што за роботу тых профессионалов треба платити.

В заграничной політиці маме тоту саму картину. Наше правительство начало "спасати" то одну то другу країну от "коммунистичной небеспекы", а теперь приходидт до того, што будеме "спасати" цілый світ.

А тимчасово вся тоту роботу наших "спасателей" як дома, так и загранично, есть штучна и даремна, бо они спасают нас не от даякой правдивой материальной угрозы, кому можидт отвернути, а от нового життя, яке приходидт само собом из

В. ГУНЯКА

Писма с Краю

Вспольными силами

II.

Закарпатський народ, воссоєдинений с великими совітським народом, учидть у него и иде його слідями. Селяне Закарпаття об'єднуютьс в колхозы, бо хотят працювати спольными силами.

А навело на мысль о спольном плані борьбы с Тиссом спольными силами постановление совітского правительства о великом народном плані борьбы с засухом — "0 зой сил" ни в природі, ни такой злой силы, створенной людскими руками, яку не побиди спольными силами.

Уж с давна знал світ Россию, як велику земледільську країну, краю пшееницы, пшеничного чернозема. Особливо выдающеужайны Украина, Донскы, Волжскы земли и Кубань.

Тоты земли ровны, степны, открыты для южных сухий, ветра, потому што они слабо, або совсім не защищены лісами. А сісы, як знаме, задержують вильгот, так што и в засушливы рокы меж лісами урожай ліпший, як на землях степных и безлісных.

Но есть один спольный враг для всіх народов света, якого мож побороти лем спольными силами всіх народов. Тым спольным нашим врагом являетьс война.

Историческое развитие людских отношений. Тоты спасательны планы и ниякы билдоны остановить не можут.

Тоты правды слова великого преобразователя природы относится днеска и до хустских селян. Они им говорят: "Вы не можете дальше олушиться на ласку Тиссы, што она буде так милостива и оставит ваши поля в spokoю."

Руководящийся том великом мичуринском планом о природі, совітске правительство выробило великий план борьбы с засухом в степных и лісостепных районах европейской части СССР и призвало совітских людей выполнить тот великий план насаждения лісных смуг, будовництва ставов и великих зборников воды, вкренения травопольных сивооборотов по науці великих русских земледільских ученых.

Совітский народ сам господар своей великой країны и он устроюе ей так, як його учили и учат рожденные ним великы учителя и руководители, ци дакому за границами СССР подабаетьс то, або не подабаетьс. Для устроива своей родной країны, родного дома, он не нуждается в помощи и раді Черчила и воластритовских империалистов, якы так рады спорязаться и радити в чужих країнах.

Совітскому народу выстарчат свой разум и свои спольны силы для управления своей країной и преобразовання ей природы в свою пользу. Он держитс той справедливости, шобты каждый народ устроивал свою країну так, як йому самому выгодно, по своему плану.

Тисса зничила урожай лем на полях дакотрых селян, положенных над ей берегами. Розливыв американских рік надели шкды лем дакотрым городам и фармам над их берегами. И спольными силами, с помощью своего правительства, жители тых городов и фарм сможот урегуловати тоты рікы и отвернути от себе несчастье на будущность.

Засуха в 1946 року доткнула тяжко южны области СССР, но в Америкі, и даже в западной Европі засухы в том року не было.

Не было засухы в сіверных и восточных областях СССР, котры помогли южным областям.

на світовом фашизмом, розгорілася быстро по цілому світу и явилася найбільшым несчастьем всіх народов, а "счастьем" кучкы фашистских людоидов и фабрикантов оруженія. Америка не пережила фашистской оккупации и знищення, яку пережила Европа, но и Америка страшила в минушой войні тысячі діпшой молодежи.

Война — велике несчастье для всіх честных працюющих простых людей в цілом світі, и потому всі честны працюющие люди повинны боротис спольными силами против их спольного несчастья, яке им знов загражат. Совсім сліпы тоты просты люди, якы ище днеска представляют собі, што война их не доткне, и их родину, што они будут собі спокойно жити и зарабатывать в военной индустрии.

Народу, який позволит обманути себе фашистам и подпалачам войны и стане их орудием в новой войні, грозит упадок.

В 1945 року, послі капитуляциі Германия, а потом Японии, с побідом над фашистскими державами, мы всі думали, што мы, об'єдиненные спольными силами — побидим фашизм, лем фашистские державы, а фашизм ище живий. Хотя головны силы немецкого фашизма знищены, но в западной Германия гитлеровскы генералы, убийцы и военные преступники уж почали организувати нову фашистскую войну.

Кому с нас ище не видно, што гитлеризм-фашизм жили и што он, под опіком и с помощью черчилловцов го-товитс до новых звірств над працюющими честными людьми? Ильзы Кох, Гальдеры, Гудернаны и други выродкы людства лем ждуть войны, шобты накинутис на свои жертвы.

Штобы они не дождалис той своей "радости", а для людства найбільшым несчастьем, нам треба стати всім до борьбы против войны. Для борьбы против войны нит для народов границ. В том всі повинны быти об'єдинены. Тут лежит благородие межнарод-

НАРОДНЫЙ СУД

Уже давно не писал я ничего до нашей газеты, но тым разом собрала мя охота написати за тот народный суд над волком в овечей скорі, який мал місце в Будапешті.

В тых бурных часах, якы мы переживаме, добре прочитає собі и библию, бо в ней находятьс интересны приміры из жытъя, якы можна пристосувати и до того, што днес творитс во світі. Иисус Христос в тых часах споминал за волків, котры будут ходити в овечьих скорях, и казал остерегитис таких фальшивых овец, бо то не суть які, тилько маот на собі овечу скору, и коли с них стягнути тоту скору, то каждый увидит, што то не уця, але пажерный волк, котрый лем из хитрости наділ на себе овечу скору, абы легче закраситя меже стадо овец и их выгубити.

Коли мы слухали по радио и читали в американской пресці за тот суд и за того кардинала, што го там в Будапешті судили и засудили, то каждый мусіл застановитис над том пропагандом, яку тут роздували його защитники.

Теперь каждый може видити, яку науку маот для нас тоты князі христианских церквей. Коли Иисус Христос проповідувал свое слово, то он никогда не хвалил тых богатых архиерев и церковных князів, он завсе их ганыл и грозил им пеклом, бо напоминал, же скорше вербулоуд переиде через ушко игляне, як тоты богаты достанут до царства небесного.

Так роздумайме мы добре, ци можна врити тым христианским князем в теперішних часах. По моему мнieniu, было бы неотпущенным гріхом перед людьми для нас врити таким земным богам и слухати, што они учат. Взяти для приміра и того кардинала Миндсенци. Из самой библии знаме його обовязки. Он должен быти учити народ правды, помагати бідным и жити в покорі. По законам Христовым он сам должен бы оставивсь бідным. Но як же тоты обовязки он выполял, коли у него самого было понад 50,000 гектарів земли? Ци його треба было стилько землню обробити? Ци не мусили бідны люди на той його землі робити для його обогащения? А тут видите, он и тым богатством не был доволен, бо ище треба было його американскими доллары гандловати на черных рынках.

Потом и того было му мало, бо стал организувати подземную организацию против наде быти мадыарским президентом.

Так, дороги братья и сестры, тут уж не треба быти нияким философам, шобты тоту справу разобрати. Тут уж и мы просты люди можеме видити и сміло сказати, же днешны христианскы князі, кардиналы и сам папа в Римі не суть наследниками Христа ни його учениками, а суть потомками и наследниками тых архиерев, котры Христа за правду на кресті распяли.

Но я думам так, як стары не поле для борьбы спольными силами против нашего спольного врага.

Ужгород, январь 1949.

НАРОДНЫЙ СУД

люде, собі приміра, же приде и на дса мороз. Там в Европі уж пришол мороз на тых фальшивых католических князів. Теперь даремно молитис до Бога за таких людей, котры суть против закона Божого и народного. И коли бы тоты други кардиналы и сам папа мали хоч маленьку икру науки Христовой и людской совисти, то они бы встались выступити в обороні такого человека, як кардинал Миндсенци, который сам признался, же есть виноватый.

Нашым обовязком есть познати раз правду и тоту правду показувати тым, котры ей ище не видят. Нам треба познавати тых волків в овечьих скорях незалежно, ци такой волк носит ковіра оберненого назад, ци носит криваку. Сегодня дуже легко их распознати, тилько треба прислухатис, як они говорят, ци то в церкви ци на публичных собраниях. И коли мы будеме сами то робити и других учити, жебы вставали в ряды прогресса и правды, так тогда мы будеме на правду честны трудящими люди и добры христиане. А на тых волків в овечьих скорях, як ся не покажут, приде мороз, и они достанут кару по своим заслугам, як и тот кардинал в Будапешті.

И. Фрицкий.

ОТ ЧИТАТЕЛЕЙ "К. Р."

Любит газету

Винзор, Ont.

Почтенная Редакция:

Ту вам загаваю моні-ордер на \$5.00, из того 3.00 на предплату за нашу справу карпаторуську газету и \$2.00 на Пресс-Фонд.

Засылайте и надальше газету так праведливо, як вы засылали дотепер, бо ледво чекаю, коли приде, а як достану, то так ся чувствую, як бы был в Карпатской Русі.

Много новостей можна читати в той газеті за наши милы зелены Карпаты, и человек не може жити без нашей газеты, як маленька дітина без молока.

Андрей Лавко.

ШТО БУДЕ С ЧАН КАЙ-ШЕКОМ?

Гамильтон, Ont.

Дорога Редакция:

Посылаю свою задегельсть предплату за 1948 и предплату на 1949, а также 2.00 на П. Ф.

Радо читаю нашу газету и посылаю своему брату до старого краю. Думаю, што и он любит.

А вы там в С. Ш. жебы сте ся добры заобходили с нашим Чан Кай-шекком, як приде до вас на роботу.

А ту моя сестра пише до мене из России и просит мене за адресу Грнца Шкимбо (кликали их "до Филмонка") в Незнайовы. Його сестры рады бы довидатис за него, а я не знаю, где он есть. Як бы кто знал за него, або он сам, най лучше добрый написати на мой адрес.

Емил Хвалик.

Emil Chwalyk, 104 Traquina Ave. S., Hamilton, Ont., Canada.

Юнкерс, Н. П. — Місячний митинг олдїла Л. С. ч. 28 отбудея в неділю 13-го марта, о год. 2:30 по обїді, в Карпаторуськом Центрі. Суть важны справы, як справозданя из окружного сїзда, выбор делегатов на Славянский Конгресс, и други дуже важны справы, дятого просиме всіх Комитет Л. С.



